910-241

Herrn
Landesstatthalter

Dr. Herbert Sausgruber
Landhaus

6900 Bregenz

dreifach - im Wege der Landtagskanzlei '

Bregenz, am 4. Februar 1997

Betrifft: Anfrage gem. §54GOdLT- .
Okologische Warmedammung - Schaffung von Anreizen
iiber die Wohnbauférderung. '

Sehr geehrter Herr Landesstatthalter!

Meinen Informationen zufolge wurde in der Steiermark kiirzlich eine Anderung des
Wohnbauférderungsgesetzes durch eine Durchfiihrungsverordnung, mit dem Ziel
den Einsatz von Schafwolle als Warmedammstoff im Wohnbau zukinftig speziell zu
fordern, beschlossen. Schafwolle zahlt zu einem der 6kologisch wertvollsten Roh-
stoffe filr bauliche WarmeschutzmaRnahmen. Derzeit fallen in Osterreich rund 1000
Tonnen Schafwolle als Zusatzprodukt bei der Schafhaltung an, welche jedoch auf-
grund naturlicher Qualitdtsunterschiede nur zu einem Drittel verarbeitet werden kon-
nen, der Rest bleibt unverwertet. Es erscheint daher sinnvoll, die vorhandenen Wol-
fiberschiisse zu einem langlebigen Bauprodukt zu verarbeiten, anstatt sie einer un-
wirtschaftlichen Abfallverwertung zuzufuhren. In Vorarlberg gibt es laut Auskunft der
Landwirtschaftskammer derzeit ca. 650 Schafhalter mit etwa 12.500 Schafen.

In der Steiermark werden zukiinftig jene Hauserrichter, die ihre Wohnhauser statt mit
herkdmmlichen Dammaterialien mit Schafwolle ddmmen bis zu ATS 50.000,-- aus
Mittein der Wohnbauférderung erhalten, soferne Wolle von Schafen als Dammstoff
Verwendung findet, die aus einer 6kologischen Tierhaltung stammt und umweltver-
tragliche, gesundheitlich unbedenkliche Wasch-, Behandlungs- und Verfestigungs-
verfahren eingehalten werden.
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Nachdem der vermehrte Einsatz des Naturstoffs Schafwolle nicht nur aus Sicht der
Baubiologie, sondern aus gesamtékologischen Erwéagungen - einschliel3lich der mit
der Schaftzucht verbundenen Landschaftspflege - sehr zu begriiRen ist, solite mei-
nes Erachtens auch in Vorarlberg eine spezielle Forderung des Einsatzes des War-
medammstoffes Schafwolle im Wohnbau -.dhnlich wie in der Steiermark - tberlegt
werden.

In diesem Zusammenhang erlaube ich mir daher, an Sie, als zustandiges Mitglied
der Vorarlberger Landesregierung, nachstehende ’

ANFRAGE

zu richten:

1) Was halten Sie von der steirischen Initiative, wonach der Einsatz von Schaf-
wolle zur Warmedammung aus Wohnbauférderungsmitteln geférdert wird?

Kénnen Sie sich ein gleichartiges Férderungsmodell auch fur Vorarlberg vor-
stellen? Wenn nein, warum nicht?

2) Gibt es in weiteren Bundesldndern (auRer der Steiermark) bzw. im benachbar-

ten Ausland gleichartige oder ahnliche Férdermodelle? Wenn ja, welche Er-
fahrungen wurden dort gemacht?

3) Soliten Sie eine Férderung des Einsatzes von Schafwolle als Warmedamm-
stoff als richtig ansehen; bis wann werden Sie die Ausarbeitung eines ent-
sprechenden Fordermodells veranlassen?

Fir die fristgerechte Beantwortung meiner Anfrage danke ich lhnen im voraus.
Einstweilen verbleibe ich

mit freundlichen GriiRen

i l(wu_%

LAbg. Dr. Fritz Schuler
Landtagsvizeprasident
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Dr. HERBERT SAUSGRUBER

LANDESSTATTHALTER

Bregenz, am 17. Februar 1997

Herm
Landtagsvizeprasident
LAbg. Dr. Fritz Schuler
Freiheitlicher Landtagsklub
6900 Bregenz

Betrifft: Anfrage geméB § 4 und 5 GO des Landtages - 6kologische Warmedam-

mung - Schaffung von Anreizen iiber die Wohnbauf6rderung

Sehr geehrter Herr Landtagsvizeprésident!

Thre Anfrage vom 4. Februar 1997 mochte ich wie folgt beantworten:

L

Was halten Sie von der steirischen Initiative, wonach der Einsatz von Schafwolle zur
Warmedammung aus Wohnbauforderungsmitteln gefordert wird? Konnen Sie sich ein
gleichartiges Forderungsmodell auch fiir Vorarlberg vorstellen? Wenn nein, warum
nicht?

Die Wirmeddammung von Wohnhiusern ist eine wichtige Komponente bei der Ermitt-
lung des Heizenergiebedarfes von Energiesparhdusern im Neubauforderungsbereich
und seit 1997 bei Generalsanierungen auch im Bereich der Althaussanierung. Stimmen
die Werte der baulichen Hiille, der Wirkungsgrad der Heizung, der Bereitstellungsauf-
wand fiir die verwendete Energie, die Umweltbelastung durch die Emissionen der
Wirmeerzeugung, der Aufwand flir die Warmwasseraufbereitung und liegt der Heize-
nergiebedarf nicht iiber 55 kWh pro m? Nutzfliche und Jahr werden bei Neubauten
mindestens S 78.000,-- und im besten Fall S 165.750,-- zusétzliche Forderungsmittel
hingegeben.

Abgesesehen von der oben erwihnten zusétzlichen Forderung bei Generalsanierungen
wird Warmeddmmung im Rahmen der Althaussanierung in Vorarlberg seit Jahren ge-
fordert.

Lanpuaus A-6901 Brecenz TEL. 05574/511-2700 Fax05574/511-80 Dvr 0058751




Es wurden allerdings keine speziellen Materialien oder Baustoffe gefordert, um dem
Bauherren die Entscheidung und Eigenverantwortung der Materialwahl zu iiberlassen.
Es besteht nicht die Absicht, von diesem Grundsatz abzugehen.

2.  Gibt es in weiteren Bundesldndern (aufler der Steiermark) bzw. im benachbarten Aus-
land gleichartige oder dhnliche Fordermodelle? Wenn ja, welche Erfahrungen wurden
dort gemacht? '

Im Zusammenwirken mit dem Energieinstitut und dem Energiebeauftragten der Abtei-
lung Wirtschaft werden energetisch interessante Forderungen sowohl in Osterreich als
auch imr Ausland mit Interesse verfolgt. Weitere spezifische Forderungen von Schaf-
wolle als Dammstoff sind dem Referat nicht bekannt.

3. Sollten Sie eine Forderung des Einsatzes von Schafwolle als Warmedammstoff als
richtig ansehen; bis wann werden Sie die Ausarbeitung eines entsprechenden Forder-
modells veranlassen?

Aus den zu Punkt 1 genannten Griinden ist nicht beabsichtigt, die Forderung auf be-
stimmte Ddmm- oder Baustoffe zu beziehen.

Mit freundlich¢n Griiflen
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